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евакуації та дій у надзвичайних ситуаціях, забезпечення інструкцій щодо 

поведінки у разі надзвичайної ситуації чи ворожого нападу, організація 

навчання персоналу та здобувачів щодо заходів безпеки, захист 

інфраструктури; забезпечення безпеки будівель та майна шляхом встановлення 

систем сигналізації, відеоспостереження та контролю доступу; взаємодія з 

місцевими органами - встановлення зв'язків із місцевими правоохоронними 

органами та органами управління надзвичайними ситуаціями, організація 

обміну інформацією та співпраця у разі кризи чи надзвичайної ситуації; 

психологічна підтримка; реагування на конкретні загрози; захист здоров'я - 

забезпечення медичного обладнання та першої медичної допомоги для 

потерпілих, організація доступу до медичних служб та гуманітарної допомоги у 

разі потреби.  

У зв’язку з цим актуалізується розробка документа закладу освіти 

«Кодексу безпечного освітнього середовища». 
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ДІЯЛЬНІСТЬ СТУДЕНТСЬКОГО САМОВРЯДУВАННЯ ЗАКЛАДУ 

ВИЩОЇ ОСВІТИ: ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ 

 

З кінця 90-х років XX століття і до сьогодні спостерігається зростання 

інтересу як у теоретичній, так і в практичній площині до питань організації 

самоврядування серед студентської молоді. Уточнення концептуальних засад, 

визначення основних напрямів, рекомендацій та технологій, спрямованих на 

формування соціально активної особистості в рамках студентського 

самоврядування, були розроблені Департаментом вищої освіти Міністерства 

освіти і науки України. 

https://mon.gov.ua/ua/news/dlya-vchiteliv-stvoreno-kurs-pro-bezpechnu-osvitu-pid-chas-vijni
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Проблема самоврядування розкривається у працях учених з різних 

аспектів, а саме: передумови розвитку студентського самоврядування (О. Кін, 

Є. Бородін, Т. Тарасенко, О. Зайченко, В. Мандрик та ін.); студентське 

самоврядування як осередок виховання лідерів, формування творчої 

особистості, професіоналізму, шлях самореалізації (А. Бабіч, А. Базиленко, 

Ю. Кравченко, А. Бойко, Л. Лівандовська, Н. Кушева та ін.); стратегії, 

технології, проблеми, модель студентського самоврядування (М. Байрамова, 

В. Бахрушин, В. Курило, С. Савченко, А. Добридень, В. Кухар та ін.); 

студентське самоврядування як фактор оптимізації освітнього процесу у вищій 

школі (С. Зубченко та ін.). 

У «Положенні про студентське самоврядування у закладах вищої освіти» 

визначено, що студентське самоврядування – це незалежна громадська 

діяльність студентів, спрямована на реалізацію функцій управління закладом 

вищої освіти. Його діяльність координується ректоратом, деканатами чи 

іншими підрозділами адміністрації та здійснюється студентами відповідно до 

визначених цілей і завдань, поставлених перед студентськими колективами [2]. 

На основі аналізу літератури та результатів досліджень, І. Краснощок 

розглядає студентське самоврядування з кількох ключових аспектів, серед яких: 

форма самоорганізації (студентське самоврядування є формою самоорганізації 

студентів закладу освіти, що базується на принципах свободи, рівноправності 

та безпосередньої участі в управлінні життєдіяльністю студентського колективу 

і закладу у цілому, що забезпечує реалізацію прав і свобод майбутнього фахівця 

як громадянина та особистості); метод організації життєдіяльності (спрямоване 

на створення сприятливих умов для прояву самодіяльності, творчої ініціативи 

та відповідальності кожного здобувача освіти, що досягається через підтримку, 

стимулювання та залучення здобувачів освіти до різних видів діяльності, що 

формує у них активну й зацікавлену позицію щодо життя їхнього закладу 

освіти); управлінське явище (самоврядування є засобом залучення здобувачів 

освіти до управлінської діяльності, сприяючи формуванню у майбутніх 

фахівців готовності до реалізації управлінських функцій, таких як 

цілепокладання, планування, організація, координація та контроль); принцип 

згуртування колективу (виступає основою для створення та згуртування 

студентського колективу, що сприяє соціалізації, самоактуалізації та 

самореалізації студентів); компонент виховного процесу (самоврядування є 

частиною цілісного виховного процесу, особливим видом громадсько-корисної 

діяльності, яка виступає важливим чинником усебічного розвитку особистості 

майбутнього фахівця) [1, с. 157]. Таким чином, студентське самоврядування є 

багатогранним явищем, яке сприяє не лише організації життєдіяльності 

студентів, а й їхньому професійному, соціальному та особистісному 

становленню. 

Студентське самоврядування ми розглядаємо як цілісний структурований 

механізм, який забезпечує здобувачам освіти можливість через самоорганізацію 

активно брати участь у керуванні справами свого колективу у співпраці з усіма 

органами управління закладу вищої освіти. Воно сприяє захисту прав та 

інтересів здобувачів освіти, гармонійному розвитку їхньої особистості, 
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формуванню лідерських якостей та соціальної активності, необхідних для 

майбутньої професійної діяльності. 

Діяльність студентського самоврядування в університеті спрямована на 

розвиток духовності, культури та соціальної активності здобувачів освіти, а 

також на вирішення актуальних питань, пов’язаних із забезпеченням їх прав, 

навчальної та побутової діяльності. Опитування представників студентського 

самоврядування Університету Ушинського дало змогу отримати інформацію 

щодо організації їх роботи, проблем та перспектив. 

Більшість представників студентського самоврядування (38%) працюють 

лише у складі студентської ради університету, тоді як 27% поєднують цю 

діяльність із роботою у студентській раді факультету. Це свідчить про широкий 

розподіл ролей і залучення здобувачів освіти до вирішення університетських 

питань. Основним мотивом участі є власне бажання, що підтверджує високу 

мотивацію та активність студентів. 

Щодо досвіду і прозорості виборів значна частина (61,5%) представників 

студентського самоврядування є новообраними, що вказує на необхідність 

додаткової роботи з формування команди та адаптації новачків. 69% 

респондентів вважають вибори прозорими, хоча 15% зазначають сумніви або 

негативно оцінюють цей процес. Це вимагає підвищення рівня прозорості та 

інформованості щодо виборчих процедур. 

Основними перевагами участі в студентському самоврядуванні 

визначають корисні зв’язки, знайомства (31%), вміння налагоджувати контакти 

(28%), що демонструє значення цих активностей для професійного і 

особистісного зростання здобувачів освіти. Щодо співпраці з адміністрацією, то 

більшість респондентів позитивно оцінюють рівень співпраці студентського 

самоврядування з адміністрацією факультету (69% дали оцінку 4-5 балів), хоча 

співпраця з адміністрацією університету має змішані оцінки (найвищу оцінку 

дали 7 респондентів, а середню або нижчу – 6). Це вказує на потребу 

вдосконалення комунікації та залучення студентів до стратегічних рішень.  

Основні напрямки роботи студентського самоврядування є активна організація 

благодійних заходів (84,6%), організація дозвілля та підтримка освітнього 

процесу, проте менше уваги приділяється питанням науково-дослідної роботи 

та покращення побуту здобувачів освіти. 

Отже, удосконалення студентського самоврядування потребує 

комплексного підходу, що передбачає активну співпрацю студентської 

спільноти з керівництвом закладів освіти, розширення автономії студентських 

організацій, розвиток їхньої матеріально-технічної бази та посилення участі 

студентів у вирішенні стратегічних питань управління закладом, що сприятиме 

формуванню активної громадянської позиції здобувачів освіти, покращенню 

якості освітнього процесу та загальному розвитку університетської спільноти. 
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